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द्वितीय कोटि का अवकलज

उदाहरण A

1. यदि 

वीडियो उत्तर देखें

y = x3,  तो =
d2y

dx2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_G0HrklO0mEXb


उदाहरण B

1. निम्नलिखित फलनों के  द्वितीय (कोटि) का अवकलज ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 2

2. निम्नलिखित फलनों के  द्वितीय (कोटि) का अवकलज ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

x20

https://dl.doubtnut.com/l/_W5K02fWg5YIn
https://dl.doubtnut.com/l/_yTevMQNgGegl


3. निम्नलिखित फलनों के  द्वितीय (कोटि) का अवकलज ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

log(logx)

4. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

y = 5 cos x − 3 sinx

+ y = 0
d2y

dx
2

5. यदि  तो सिद्ध कीजिए किy = ex(a cos x + b sinx)

− 2 + 2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Gr0YPitgLY4q
https://dl.doubtnut.com/l/_OdUnv4BxH0OF
https://dl.doubtnut.com/l/_gqIGRJeG81YT


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  है तो दर्शाइए कि 

है।

वीडियो उत्तर देखें

ey(x + 1) = 1 = ( )
2

d2y

dx
2

dy

dx

7. यदि है तो  को के वल y के  पदों में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1 x
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_gqIGRJeG81YT
https://dl.doubtnut.com/l/_pW6k2b8pmUda
https://dl.doubtnut.com/l/_8FkxgrCAeUDu


8. यदि  है तो दर्शाइए कि 


वीडियो उत्तर देखें

y = Aemx + Benx

− (m + n) + mny = 0
d2y

dx
2

dy

dx

9. यदि  है तो दर्शाइए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

y = 500e7x + 600e− 7x

= 49y
d2y

dx2

10. यदि  तथा  है, तो  पर

 का मान ज्ञात कीजिए।

x = a cos3 θ y = a sin3 θ θ =
π

6
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_stDijAhiphGo
https://dl.doubtnut.com/l/_g9HJ8KbNZKzk
https://dl.doubtnut.com/l/_FpiJA5OYOhmb


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि  है तो सिध्य कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3e2x + 2e3x

− 5 + 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

12. यदि  है तो दर्शाइए कि 


वीडियो उत्तर देखें

y = (sin− 1 x)
2

(1 − x2) − x − 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FpiJA5OYOhmb
https://dl.doubtnut.com/l/_Pzf3Rqp8qdwa
https://dl.doubtnut.com/l/_WOpc5IK1nrIS


अभ्यास वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = ax2 + b, = ?
d2y

dx
2

x3

ab

ab

y2

ab

y3

ab

x3

https://dl.doubtnut.com/l/_EbzZ0GT050lx


2. यदि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + tanx, =
d2y

dx
2

6M + 2 − 0002 − m − tan − m

6 + 4 − 0002 − m − tan − m

6M + 2 − 000m − tanm

6 + 000m − tanm

3. यदि  तब y = ex sinx, =
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_mp2cUdKSetOx
https://dl.doubtnut.com/l/_27T0sE1Jvxlk


अभ्यास अति लघु उत्तरीय प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 sinxex

2 secxex

2 cos ecxex

2 cos xex

https://dl.doubtnut.com/l/_27T0sE1Jvxlk


1. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

6x5 + 3x3 + 6x2

2. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(ax + b)m

3. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

e2x − logx

https://dl.doubtnut.com/l/_FwM5HxI0aySY
https://dl.doubtnut.com/l/_du9d5sCj3qN4
https://dl.doubtnut.com/l/_bMx3nLNbET07


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न का द्वितीय अवकलज प्राप्त कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

xex

5. समाकलन कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 logx

https://dl.doubtnut.com/l/_bMx3nLNbET07
https://dl.doubtnut.com/l/_nlfOhGI7VoxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KUj3WCwJnSjt


6. यदि  तो  प्राप्त कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx
d2y

dx
2

7. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y = (logx)
2

x2 + x = 2
d2y

dx2

dy

dx

8. फलन x . cos x का द्वितीय कोटि का अवकलज ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nPWeyOEA0XXa
https://dl.doubtnut.com/l/_W3GgjSs1Jpbd
https://dl.doubtnut.com/l/_pyunhMAEOjaL


अभ्यास लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि , तो सिद्ध कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx + secx

=
d2y

dx
2

cos x

(1 − sin c)
2

2. यदि  तो  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x = at2, y = bt2 d2y

dx2

3.  का मान ज्ञात कीजिए यदि .
d2y

dx2
x = at2, y = 2at

https://dl.doubtnut.com/l/_bo2y22O6ijxj
https://dl.doubtnut.com/l/_ztYn3VJk5751
https://dl.doubtnut.com/l/_W1Y0w6bw1thQ


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तो सिद्धांत कीजिये कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = sin(sinx),

+ tanx + y cos2 x = 0
d2y

dx
2

dy

dx

5. यदि  तो दिखाइए 

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos 2t, y = b sin2 t = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_W1Y0w6bw1thQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UWuNx5kSEmpP
https://dl.doubtnut.com/l/_gLr6FkphWicc


6. यदि  तो दिखाइए

वीडियो उत्तर देखें

x = log t, t > 0, y =
1

t

+ = 0
d2y

dx
2

dy

dx

7. निम्नलिखित फलनों के  द्वितीय (कोटि) का अवकलज ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

ex sin 5x

8. निम्नलिखित फलनों के  द्वितीय अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए । 

e6x cos 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_wlD85tg0xpUS
https://dl.doubtnut.com/l/_gvGkP0rDmUxc
https://dl.doubtnut.com/l/_MeaxcabA3k6j


वीडियो उत्तर देखें

9. 

वीडियो उत्तर देखें

sin(logx)

10. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

 .

वीडियो उत्तर देखें

y = A sin mx + B cosmx

+ m2y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_MeaxcabA3k6j
https://dl.doubtnut.com/l/_ZeNE8o54p5On
https://dl.doubtnut.com/l/_u7Zog6cCXXxD


11. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

 है |

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinx + B cos x

+ y = 0
d2y

dx
2

12. यदि  तब सिद्ध कीजिये की 


वीडियो उत्तर देखें

y = eax sin bx,

− 2a + (a2 + b2)y = 0
d2y

dx2

dy

dx

13. यदि  तो सिद्ध कीजिए y = ex sinx,

− 2 + 2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ABrbolpft9G6
https://dl.doubtnut.com/l/_zCri3Y8S0rgl
https://dl.doubtnut.com/l/_FTQisPC3ZGKT


वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y = (logx)2

x2 + x = 2
d2y

dx
2

dy

dx

15. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 


वीडियो उत्तर देखें

y = x + cot x,

sin2 x − 2y + 2x = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_FTQisPC3ZGKT
https://dl.doubtnut.com/l/_xwFW9gKxNIlH
https://dl.doubtnut.com/l/_qhVBDoV0kdOf


16. यदि  तो तब दर्शाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

y = log(x + √x2 + a2)

(x2 + a2) + x = 0
d2y

dx
2

dy

dx

17. यदि , तो 

 ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a sin t, y = a(cos t + log tan )
t

2
d2y

dx
2

18. यदि  है तो दर्शाइए कि 
y = (sin− 1 x)
2

(1 − x2) − x − 2 = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_LdqyoWdJ10Rj
https://dl.doubtnut.com/l/_bnbmTifz0XyX
https://dl.doubtnut.com/l/_wXVaOyisKLdU


एन सी ई आर टी कॉर्नर

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि  तब दिखाइए की 


वीडियो उत्तर देखें

y = em sin − 1

x,

      (1 − x2) − x − m2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

1. प्रदत्त फलन का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
x

+ x(1 + )
1

x

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_wXVaOyisKLdU
https://dl.doubtnut.com/l/_vXRG3qpBuuD7
https://dl.doubtnut.com/l/_bhVVCc7f399V


2. यदि

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x = a(cos t + log tan ), y = a sin t,  और 
t

2

d2y

dt
2

d2y

dx
2

3. यदि  है तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3 cos(logx) + 4 sin(logx)

x2y2 + xy1 + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bhVVCc7f399V
https://dl.doubtnut.com/l/_ZS9YaatJsVQs
https://dl.doubtnut.com/l/_P81y0uLg7RPP


4. यदि  है तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = (tan− 1 x)
2

(x2 + 1)
2
y2 + 2x(x2 + 1)y1 = 2

5. फलन  का द्वितीय कोटि का अवकलज ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x

6.  के  लिए 

ज्ञात कीजिए

y = x(x2 − 3) + (x − 3)x
2

, x > 3
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4GfkkgZXsxrY
https://dl.doubtnut.com/l/_CCDNFJez3XTc
https://dl.doubtnut.com/l/_K2TT4J9lRlxC


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  और 

 तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x = a(cos t + t sin t)

y = a(sin t − t cos t),
d2y

dx
2

1. यदि  तो के वल y के  पदों में  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1 x
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_K2TT4J9lRlxC
https://dl.doubtnut.com/l/_XcGM6EcjKqWh
https://dl.doubtnut.com/l/_gocVGisrIT1p


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. यदि  हो,तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xmyn = (x + y)m+n

=
dy

dx

y

x

2. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xm. yn = (x + y)m+n

= 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_tYEBdxkM5GgK
https://dl.doubtnut.com/l/_3bHhm50fZb90


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

3. यदि  और  है तो सिद्ध कीजिए की 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

x = sin t y = sinpt

(1 − x2) − x + p2y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

4. यदि  तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xtan x +
√x2 + 1

2

dy

dx

1. यदि  तथा  है तो  का मान क्या है ?x = t2 y = t3 d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_xARyXbj7veka
https://dl.doubtnut.com/l/_oN7rbY4SHINw
https://dl.doubtnut.com/l/_nxXRlzfPW52C


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3

2

3

4t

3

2t

3

2t

https://dl.doubtnut.com/l/_nxXRlzfPW52C


कम्पटीशन कॉर्नर

1. यदि (If) , दिखाएँ  कि (show that) 

वीडियो उत्तर देखें

y = xx

− ( )
2

− = 0
d2y

dx
2

1

y

dy

dx

y

x

1.  बराबर है :

A. 

B. 

C. 

d2x

dy
2

( )( )
− 2

d2y

dx2

dy

dx

−( )( )
− 3

d2y

dx
2

dy

dx

( )
− 1

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_iDKmz2Angy2C
https://dl.doubtnut.com/l/_smOUhMWny6ib


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−( )
− 1

( )
− 3

d2y

dx2

dy

dx

2. माना की  तथा  


कथन 1:  पर अवकलनीय है तथा इसका अवकलज

इस बिं दु  पर सतत है । 

कथन 2 :  पर तो बार अवकलनीय है ।

A. कथन 1 सत्य है, कथन 2 सत्य है। कथन 2, कथन 1 की

सही व्याख्या है

f(x) = x|x| g(x) = sinx

gof, x = 0

gof, x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_smOUhMWny6ib
https://dl.doubtnut.com/l/_rv4qdUne8xvT


B. कथन 1 सत्य है , कथन 2 सत्य है। कथन 2, कथन 1 की

सही व्याख्या नहीं है।

C. कथन 1 सत्य है , कथन 2 असत्य है।

D. कथन 1 असत्य है , कथन 2 सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rv4qdUne8xvT

